

## ১। ডিজিটাল নিরাপত্তা'র ধারণা

### ১.১। ডিজিটাল নিরাপত্তা সচেতনতা কেন প্রয়োজন?

প্রশ্ন ১. অফিসিয়াল তথ্য চুরি হয়ে যাওয়ার জন্য কোনটি দায়ী?

কম্পিউটার খোলা রেখে অন্যত্র যাবার কারণে

প্রশ্ন ২. নিচের কোনটি সাইবার নিরাপত্তার অংশ?

অনলাইন একাউন্ট ব্যবহারের পর সাইন আউট করা

প্রশ্ন ৩. সাইবার অপরাধীদের বার্ষিক আয়ের পরিমাণ কত?

১.৫ ট্রিলিয়ন ডলার

প্রশ্ন ৪. সাইবার অপরাধীরা কীভাবে অপরাধ সংঘটিত করে?

অনলাইন একাউন্ট হ্যাক করে

প্রশ্ন ৫. সাইবার নিরাপত্তার ক্ষেত্রে নিচের কোনটি গুরুত্বপূর্ণ?

অফিসিয়াল গুরুত্বপূর্ণ একাউন্ট সাইন আউট করা

### ১.২। 'ডিজিটাল নিরাপত্তা' সচেতনতা বিষয়ক পূর্বজ্ঞান যাচাই

গুগল ফর্ম পূরণ

## ২। সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম ব্যবহারের সতর্কতা

### ২.১। ফেসবুক ব্যবহারের সাইবার ঝুঁকি এবং নিরাপদ থাকার উপায়

প্রশ্ন ১. ফেইসবুকের মাধ্যমে সবচেয়ে বেশি কী ধরনের হয়রানি ঘটে?

ব্যক্তিগত হয়রানি

প্রশ্ন ২. ফেইসবুক ব্যবহারের ক্ষেত্রে কোনটি করা উচিত নয়?

যে কারো ফ্রেন্ড রিকোয়েস্ট গ্রহণ করা

প্রশ্ন ৩. 14liton@\$R# কী ধরনের পাসওয়ার্ড ?

শক্তিশালী পাসওয়ার্ড

প্রশ্ন ৪. অপরিচিত কোন ব্যক্তির ফ্রেন্ড রিকোয়েস্ট এক্সেপ্ট করার আগে কোন বিষয়ে খেয়াল করা উচিত?

পরিচিত কে কে তার ফ্রেন্ডলিস্টে আছে

প্রশ্ন ৫. ফেইসবুক একাউন্টের নিরাপত্তা বিধানে কোনটি ব্যবহার করা হয়?

স্ট্রং পাসওয়ার্ড

বিভিন্ন খবর দ্রুত প্রচারের ক্ষেত্রে কোন মাধ্যমটিতে সবচেয়ে বেশি সক্রিয় ?

Facebook

## ২.২। সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে গুজব, ভুয়া খবর বা ফেক নিউজ কীভাবে ছড়ায়

প্রশ্ন ১. সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে ভুয়া খবর বা গুজব ঠেকাতে সরকার কি গঠন করেছে?

গুজব সনাক্তকরণ সেল

প্রশ্ন ২. নিচের কোন উদ্দেশ্যটি সোশ্যাল মিডিয়াতে ভুয়া খবর ছড়ানোর সাথে সংশ্লিষ্ট নয়?

গণসচেতনতা তৈরি

প্রশ্ন ৩. গণমাধ্যমগুলোতে উত্তেজনামূলক খবর যেন দ্রুত ছড়িয়ে না পড়ে সেজন্য সর্বপ্রথম কোন বিষয়ে সতর্কতা অবলম্বন করতে হবে?

পোস্ট শেয়ার করা

প্রশ্ন ৪. অনেকেই আর্থিক সফলতা অর্জনের লক্ষ্যে সোশ্যাল মিডিয়াতে ভুয়া খবর প্রচার করা হয়ে থাকে।

সত্য

প্রশ্ন ৫. অনেক গণমাধ্যম দ্রুত ভিউয়ার বাড়াতে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমের ভাইরাল ভিডিও নিয়ে যাচাই বাছাই না করেই সংবাদ প্রকাশ করে থাকে।

সত্য

## ২.৩। ভুয়া খবর সনাক্ত করার উপায় ও করণীয়

প্রশ্ন ১. কোন উৎস থেকে সংগৃহীত তথ্য/সংবাদ অধিক নির্ভরযোগ্য?

প্রতিষ্ঠিত গণমাধ্যমের ওয়েবসাইট

## ২.৪। সরকারি প্রতিষ্ঠানে সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম ব্যবহার সংক্রান্ত নির্দেশিকা ২০১৬

কোন কুইজ নেই

## ৩। প্রাতিষ্ঠানিক যোগাযোগে ইমেইলের ব্যবহার ও প্রয়োজনীয় সতর্কতা

### ৩.১। প্রাতিষ্ঠানিক যোগাযোগে ইমেইলের ব্যবহার ও প্রয়োজনীয় সতর্কতা

প্রশ্ন ১. কোন কারণে আপনার ইমেইল আইডি হ্যাক হতে পারে?

সঠিকভাবে সাইন আউট না করলে

প্রশ্ন ২. ইমেইল হিস্ট্রি কম্পিউটারে বা মোবাইলে থাকে না ; যদি-

ইনকগনিটো মোড ব্যবহার করলে

প্রশ্ন ৩. নিম্নের কোন পাসওয়ার্ডটি শক্তিশালী ও নিরাপদ?

mdMaruf@8749

প্রশ্ন ৪. ইমেইল আইডির পাসওয়ার্ড হওয়া উচিত-

আলফা নিউমেরিক

প্রশ্ন ৫. দ্রুত ও নির্ভরযোগ্য যোগাযোগের জন্য বর্তমানে জনপ্রিয় মাধ্যম হল –

ই-মেইল

### ৩.২। স্প্যাম ইমেইল কীভাবে চিনবেন/ ব্লক করবেন?

প্রশ্ন ১. অবাঞ্ছিত মেইল বা মেসেজগুলি সাধারণত কোথায় আসে?

Spam

প্রশ্ন ২. ইনবক্সে সোশ্যাল বা প্রমোশনাল মেসেজ কেন এসে থাকে?

ইমেইল অ্যাড্রেস ব্যবহার করে অনলাইনে বেশি কেনাকাটা করলে

প্রশ্ন ৩. বিরক্তিকর মেসেজগুলো যাতে ইনবক্সে না আসে তার একটি উপায় হলো –

ট্র্যাশ-এ ফিল্টার করে রাখা

প্রশ্ন ৪. ব্লক করে দেবার পরেও যদি স্প্যাম আসতে থাকে সেক্ষেত্রে কি করতে হবে?

ঘন ঘন রিপোর্ট করতে হবে

প্রশ্ন ৫. স্প্যাম মেসেজগুলি অথেনটিক সোর্স বলে মনে হলে তাদের-

যাচাইকরণ ব্যতীত সব ধরনের তথ্য দেয়া থেকে বিরত থাকতে হবে

### ৩.৩। সহজ ও নিরাপদ পাসওয়ার্ড কীভাবে তৈরি করবেন

প্রশ্ন ১. পাসওয়ার্ড ন্যূনতম কত সংখ্যার হলে ভালো হয়?

৮

প্রশ্ন ২. সহজেই মনে রাখা যায় এমন স্ট্রিং পাসওয়ার্ড কিভাবে বানানো যায়?

PASSPHRASE ব্যবহার করে

প্রশ্ন ৩. PASSPHRASE কীভাবে বানাতে হয়?

একটি বাক্যে প্রতিটি শব্দের প্রথম অক্ষর ব্যবহার করে

প্রশ্ন ৪. নিচের কোনটি স্ট্রিং পাসওয়ার্ড?

N@123456\*n?

প্রশ্ন ৫. বিভিন্ন একাউন্ট এর জন্য ভিন্ন ভিন্ন পাসওয়ার্ড ব্যবহার করা হলে একাউন্টের নিরাপত্তা নিশ্চিত করা যায়।

সত্য

### ৩.৪। ডাবল স্টেপ ভেরিফিকেশনের ব্যবহার

প্রশ্ন ১. টু-স্টেপ ভেরিফিকেশন চালু করার জন্য গুগল একাউন্টে লগইন করার পর যে উইন্ডো আসবে তার কোথায় ক্লিক করতে হবে? (ছবি ব্যবহার করতে হবে)

লোগো বা ছবির উপর

প্রশ্ন ২. Two Step Verification এ অতিরিক্ত কয়টি অপশন যোগ করা যায়?

৪

প্রশ্ন ৩. টু-স্টেপ ভেরিফিকেশনের ব্যাকআপ কোডগুলো কতবার করে ব্যবহার করা যায়?

১

প্রশ্ন ৪. "Add google prompt"-এর মাধ্যমে টু-স্টেপ ভেরিফিকেশন চালু করার জন্য আপনার আন্ড্রয়েড বা আইফোনে একটি কনফার্মেশন মেসেজ পাঠানো হয়।

সত্য

প্রশ্ন ৫. টু-স্টেপ ভেরিফিকেশনের জন্য "গুগল অথেন্টিকেটর অ্যাপ"( Authenticator App)-এর মাধ্যমে মোবাইলে একটি কোড জেনারেট করা হয়

সত্য

### ৩.৫। ইমেইল ব্যবহারের সরকারি নীতিমালা (কী করবেন, কী করবেন না?)

প্রশ্ন ১. অফিসিয়াল কাজের জন্য সরকারি কর্মকর্তা কোন ই-মেইল ব্যবহার করবেন?

Own Domain

প্রশ্ন ২. সরকারি দায়িত্ব পালনের জন্য ইলেক্ট্রনিক যোগাযোগের ক্ষেত্রে গোপনীয়তা, জবাবদিহিতা ও কার্যকারিতা নিশ্চিত করার জন্য যে নীতিমালা প্রণয়ন করা হয়েছে, তা হলো-

সরকারি ই-মেইল নীতিমালা ২০১৮

প্রশ্ন ৩. 'সরকারি ই-মেইল নীতিমালা ২০১৮' এর আওতায় সকল সাংবিধানিক প্রতিষ্ঠান, জাতীয় নিরাপত্তার সাথে জড়িত প্রতিষ্ঠান ছাড়াও আইন প্রয়োগকারী সংস্থা সরকারি ইমেইল ব্যবহার করতে পারবে-

সত্য

প্রশ্ন ৪. বাংলাদেশের সকল সরকারি, আধা-সরকারি, সকল স্বায়ত্তশাসিত ও সংবিধিবদ্ধ সংস্থার অফিসিয়াল কাজে সরকারি ই-মেইল নীতিমালা প্রযোজ্য হবে-

সত্য

প্রশ্ন ৫. পারিবারিক ও একান্ত ব্যক্তিগতকাজে সরকারি ই-মেইল সেবা ব্যবহার করা যাবে না। উক্তিটি-

সত্য

## ৪। ওয়েব ব্রাউজার ব্যবহারে সতর্কতা ও করণীয়

### ৪.১। ফিশিং কী ও ফিশিং থেকে বাঁচার উপায়

প্রশ্ন ১. কোন ধরনের ইমেইল ইন্টারনেট ফিশিং নয়?

Security alert

প্রশ্ন ২. ইন্টারনেট ফিশিং থেকে রক্ষা পাওয়ার জন্য সতর্কতা হিসেবে কোনটি কার্যকর নয়?

ইমেইলের পাঠানো ফাইল ডাউনলোড করে চেক করা

প্রশ্ন ৩. ইন্টারনেট ব্যবহারের সময় কোন ধরনের লিঙ্কে ক্লিক করা উচিত নয়?

অনাকাঙ্ক্ষিত পপ আপ লিঙ্ক

প্রশ্ন ৪. ইন্টারনেট ফিশিং-এর মাধ্যমে সাধারণত ব্যক্তিগত তথ্য, যেমন ব্যবহারকারী নাম ও পাসওয়ার্ড, ব্যাংক, ক্রেডিট কার্ডের তথ্য ইত্যাদি চাওয়া হয়।

সত্য

প্রশ্ন ৫. নিচের কোনটি ইন্টারনেট ফিশিং থেকে বাঁচার ক্ষেত্রে অত্যাৱশ্যক?

অপরিচিত বা সন্দেহজনক কোন ইমেইলে রিপ্লাই না দেওয়া

### ৪.২। শেয়ার্ড ডীভাইস ও ইনকগনিটো ব্যবহারের উপায়

প্রশ্ন ১. ইনকগনিটো মোড কেন ব্যবহার করা হয়?

কনফিডেন্সিয়াল ব্রাউজিং এ গোপনীয়তা রক্ষার জন্য

প্রশ্ন ২. নিউ ইনকগনিটো উইন্ডো এর সুবিধা কোনটি?

ব্যক্তিগত ব্রাউজিং এর গোপনীয়তা রক্ষা হয়

প্রশ্ন ৩. ইনকগনিটো মোড থেকে বের হয়ে আসতে যা করতে হবে...

সব উইন্ডোগুলো সরাসরি কেটে দিতে হবে

প্রশ্ন ৪. আপনার ব্যবহৃত পিসিতে ইনকগনিটো মোড এর শর্টকাট key টি হল ctrl + shift+ N

সত্য

## ৫। স্মার্টফোন ও অ্যাপ ব্যবহারের সতর্কতা

### ৫.১। স্মার্টফোন ও অ্যাপ ব্যবহারের সতর্কতা

প্রশ্ন ১. ২০১৮ এর জুনের হিসাবে গুগল প্লে স্টোরে মোট কত মিলিয়ন অ্যাপ রয়েছে?

৩.৩

প্রশ্ন ২. দু'টি চক্রের হাত থেকে রক্ষা পেতে কোন ধরনের অ্যাপস ব্যবহার করা উচিত?

ভেরিফাইড

প্রশ্ন ৩. ফোনের ডাটা হারানো থেকে রেহাই পেতে মোবাইলের কোন অপশনটি চালু রাখা উচিত?

সিনক্রোনাইজিং

প্রশ্ন ৪. স্পাম লিংকে ক্লিক করলে কী সমস্যা হতে পারে ?

হ্যাকিং হতে পারে

প্রশ্ন ৫. অজানা সোর্স থেকে অ্যাপ্লিকেশন ইন্সটল করলে কী সমস্যা হতে পারে ?

ম্যালওয়্যার আক্রমণ হতে পারে

### ৫.২। অ্যান্ড্রয়েড ফাইন্ড মাই ডিভাইসের মাধ্যমে ফোনের নিরাপত্তা (প্লে প্রটেক্ট)

প্রশ্ন ১. গুগল প্লে প্রটেক্ট ব্যবহার করে আপনি কোন সুবিধাটি পাবেন না?

অ্যাপ আন ইন্সটল করতে পারবেন

প্রশ্ন ২. ফাইন্ড মাই ডিভাইজ ব্যবহার করে play sound এ ক্লিক করে ফোনটিকে সর্বোচ্চ কত মিনিট ধরে সজোরে বাজবে?

৫ মিনিট

প্রশ্ন ৩. চুরি যাওয়া ডিভাইজের সকল তথ্য মুছে ফেলতে চাইলে নির্ধারিত সাইটে প্রবেশ করে device select করার পর কোথায় ক্লিক করতে হয়?

Erase Device

## ৬। অনলাইনে আর্থিক লেনদেন সংক্রান্ত সতর্কতা

### ৬.১। অনলাইনে আর্থিক লেনদেন সংক্রান্ত সতর্কতা

প্রশ্ন ১. কোন ওয়েবপেজে আপনার প্রদেয় তথ্যের নিরাপত্তার জন্য ওয়েবসাইটটি সিকিউরিটি এনক্রিপশন ব্যবহার করছে কিনা তা কিভাবে বুঝতে পারবেন?

URL বা ওয়েবপেজটির ঠিকানায় https লেখা থাকলে

প্রশ্ন ২. কোন ধরনের ওয়েবসাইটগুলোর নিরাপত্তা ব্যবস্থা অধিক সুদৃঢ়?

ব্র্যান্ডেড বা বিখ্যাত কমার্সিয়াল ওয়েবসাইটগুলো

প্রশ্ন ৩. অনলাইন ট্রানজেকশনের ঝুঁকি এড়াতে কোন বিষয়টি কম গুরুত্বপূর্ণ?

লেটেস্ট অপারেটিং সিস্টেম ব্যবহার করা

প্রশ্ন ৪. প্রতিটি আলাদা আলাদা লেনদেন মাধ্যমের জন্য অভিন্ন পাসওয়ার্ড ব্যবহার করা উচিত।

মিথ্যা

## ৭। কম্পিউটার ও ইন্টারনেট ব্যবহারের নিরাপত্তা ও করণীয়

### ৭.১। ম্যালওয়্যার কী? ম্যালওয়্যার আক্রান্ত হবার লক্ষণ ও আক্রমণের কারণ

প্রশ্ন ১. ম্যালওয়্যার আক্রান্ত কম্পিউটারে কোন লক্ষণটি দেখা যায়?

হঠাৎ হঠাৎ হ্যাং করে

প্রশ্ন ২. ম্যালওয়্যার কম্পিউটারে অন্যান্য সাধারণ সফটওয়্যারের সাথে সচল অবস্থায় থাকে। উক্তিটি-

সত্য

### ৭.২। বিভিন্ন ধরনের ম্যালওয়্যার- ভাইরাস, ওয়ার্মস, ট্রোজান চেনার উপায়

প্রশ্ন ১. ট্রোজান হর্স, ওয়ার্ম, ভাইরাস, স্পাইওয়্যার এগুলো কোন ধরনের সফটওয়্যার?

ম্যালওয়্যার

### ৭.৩। ম্যালওয়্যার থেকে বাঁচার উপায়

প্রশ্ন ১. এন্টিভাইরাস ব্যবহার করে আপনার কম্পিউটারকে ম্যালওয়্যার থেকে ১০০% নিরাপদ রাখতে পারবেন।

সত্য

প্রশ্ন ২. ভাইরাসের বৈশিষ্ট্য নয় কোনটি?

ব্যবহারকারীর অনুমতি ছাড়াই কপি হতে থাকে



## ৮। সাইবার ক্রাইমের ধরণ ও ভিকটিমের করণীয়

### ৮.১। সাইবার ক্রাইম কী, সাইবার ক্রাইম কীভাবে হয়?

প্রশ্ন ১. ইন্টারনেট ব্যবহারে সচেতন না হলে নীচের কোন ধরণের অপরাধে ফেঁসে যাবার সম্ভাবনা রয়েছে?

সাইবার অপরাধ

প্রশ্ন ২. সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যমে কোনটি করলে সাইবার অপরাধ ঘটে না

সচেতনতামূলক কোন নিউজ শেয়ার বা পোস্ট করা

### ৮.২। সাইবার অপরাধ বিষয়ক প্রচলিত আইনসমূহ

প্রশ্ন ১. আইনের ৩২ নম্বর ধারা অনুযায়ী কোনো সরকারি, আধা-সরকারি, স্বায়ত্তশাসিত সংস্থার অতি গোপনীয় তথ্য-উপাত্ত ধারণ, প্রেরণ বা সংরক্ষণ করলে তা কোন ধরণের অপরাধ?

গুপ্তচরবৃত্তি

প্রশ্ন ২. আইনের কত নম্বর ধারা অনুযায়ী ডিজিটাল মাধ্যমে মুক্তিযুদ্ধ বা মুক্তিযুদ্ধের চেতনা বা জাতির পিতার নামে চালালে বা মদদ দিলে তা সাইবার অপরাধ হলে গণ্য হতে পারে?

২১

প্রশ্ন ৩. ডিজিটাল নিরাপত্তা আইনের বিচার হবে বিশেষ ট্রাইব্যুনালে। অভিযোগ গঠনের কত কার্যদিবসের মধ্যে মামলার নিষ্পত্তি করার বিধান রয়েছে?

১৮০

প্রশ্ন ৪. কেউ যদি ওয়েবসাইট বা ডিজিটাল মাধ্যমে আক্রমণাত্মক ভয়-ভীতি দেখায় তাহলে তাকে জেল ও জরিমানা অথবা উভয়দণ্ডে দণ্ডিত হবেন।

মিথ্যা

### ৮.৩। ডিজিটাল নিরাপত্তা আইন ২০১৮-এ সাইবার অপরাধের শাস্তির বিধানসমূহ

প্রশ্ন ১. অনলাইনে সংঘটিত বিভিন্ন অপরাধের বিচারে কোন আইন প্রয়োগ করা হয়?

ডিজিটাল নিরাপত্তা আইন

প্রশ্ন ২. কেউ যদি না জানিয়ে কোন ইলেকট্রনিক ডিভাইস ব্যবহার করে ব্যাংক বীমায় ই-ট্রানজেকশন করে তাহলে কোন দণ্ডে দণ্ডিত হবেন?

কারাদণ্ড বা জরিমানা

## ৮.৪। সাইবার অপরাধের ভিকটিম হলে করণীয়

প্রশ্ন ১. আপনি যদি সাইবার অপরাধের শিকার হন, তাহলে আপনার নজরে আসা মাত্রই আপনি বিষয়টি কার কাছে অবগত করবেন?

আইনশৃঙ্খলা বাহিনীর কাছে

প্রশ্ন ২. বাংলাদেশের বাইরে কোনো জায়গায় বসে বাংলাদেশের কোন নাগরিক যদি ডিজিটাল নিরাপত্তা আইন লঙ্ঘন করেন, তাহলে তার বিরুদ্ধে এই আইনে বিচার করা যাবে না।

মিথ্যা

প্রশ্ন ৩. সাইবার অপরাধের শিকার হলে কোন আইনের আশ্রয় নিতে হবে?

ডিজিটাল নিরাপত্তা আইন

## ফাইনাল কুইজ

### প্রশ্ন ১.মোট নম্বর : ১

অনলাইন একাউন্ট কিভাবে নিরাপদে রাখা যায়?

স্ট্রং পাসওয়ার্ড ব্যবহার করা

### প্রশ্ন ২.মোট নম্বর : ১

টু-স্টেপ ভেরিফিকেশন চালু করতে প্রথমেই আপনার জিমেইল একাউন্টের কোথায় যেতে হবে?

সেটিংস এ

### প্রশ্ন ৩.মোট নম্বর : ১

গুগল ক্রোমে ইনকগনিটো মোড অপশনটি নিউ ইনকগনিটো উইন্ডো নামে পরিচিত। (সত্য/ মিথ্যা নির্ণয় করুন)

সত্য

### প্রশ্ন ৪.মোট নম্বর : ১

নিচের কোনটি ইন্টারনেট ফিশিং থেকে বাঁচার ক্ষেত্রে অত্যাৱশ্যক?

অপরিচিত বা সন্দেহজনক কোন ইমেইলে রিপ্লাই না দেওয়া

### প্রশ্ন ৫.মোট নম্বর : ১

অফিসিয়াল তথ্য চুরি হয়ে যাওয়ার জন্য কোনটি দায়ী ?

কম্পিউটার খোলা রেখে অন্যত্র যাবার কারণে

### প্রশ্ন ৬.মোট নম্বর : ১

ইন্টারনেট ব্যবহারের সময় কোন ধরনের লিঙ্কে ক্লিক করা উচিত নয়?

অনাকাঙ্ক্ষিত পপ আপ লিঙ্ক

### প্রশ্ন ৭.মোট নম্বর : ১

ফোনের ডাটা হারানো থেকে রেহাই পেতে মোবাইলের কোন অপশনটি চালু রাখা উচিত?

সিনক্রোনাইজিং

### প্রশ্ন ৮.মোট নম্বর : ১

কোন কারণে আপনার ইমেইল আইডি হ্যাক হতে পারে?

সঠিকভাবে সাইন আউট না করলে

**প্রশ্ন ৯.মোট নম্বর : ১**

যেকোন ছবি নিয়ে দ্বিধার সৃষ্টি হলে এর সত্যতা যাচাইয়ে গুগলের কোন সাইটে অনুসন্ধান করতে হবে?

[www.image.google.com](http://www.image.google.com)

**প্রশ্ন ১০.মোট নম্বর : ১**

কোন কারণে আপনার ইমেইল আইডি হ্যাক হতে পারে?

সঠিকভাবে সাইন আউট না করলে

**প্রশ্ন ১১.মোট নম্বর : ১**

অবাস্তিত মেইল বা মেসেজগুলি সাধারণত কোথায় আসে?

Spam

**প্রশ্ন ১২.মোট নম্বর : ১**

কোন ওয়েবপেজে আপনার প্রদেয় তথ্যের নিরাপত্তার জন্য ওয়েবসাইটটি সিকিউরিটি এনক্রিপশন ব্যবহার করছে কিনা তা কিভাবে বুঝতে পারবেন?

URL বা ওয়েবপেজটির ঠিকানায় **https** লেখা থাকলে

**প্রশ্ন ১৩.মোট নম্বর : ১**

সাইবার অপরাধীরা কীভাবে অপরাধ সংঘটিত করে?

অনলাইন একাউন্ট হ্যাক করে

**প্রশ্ন ১৪.মোট নম্বর : ১**

নিচের কোন উদ্দেশ্যটি সোশ্যাল মিডিয়াতে ভূয়া খবর ছড়ানোর সাথে সংশ্লিষ্ট নয়?

গণসচেতনতা তৈরি

**প্রশ্ন ১৫.মোট নম্বর : ১**

অনলাইন কেনাকাটার ক্ষেত্রে কোন ধরণের লেনদেন সর্বাধিক ঝুঁকিহীন?

ক্যাশ অন ডেলিভারি

**প্রশ্ন ১৬.মোট নম্বর : ১**

ফেইসবুক একাউন্টের নিরাপত্তা বিধানে কোনটি ব্যবহার করা হয়?

স্ট্রং পাসওয়ার্ড

**প্রশ্ন ১৭.মোট নম্বর : ১**

ব্রাউজিং হিস্টোরি না রাখতে চাইলে কোন অপশনটি ব্যবহার করতে হবে?

ইনকগনিটো মোড

**প্রশ্ন ১৮.মোট নম্বর : ১**

ইন্টারনেট ফিশিং জনিত সমস্যায় পরলে কী করবেন?

যতো দ্রুত সম্ভব পাসওয়ার্ড পরিবর্তন করে ফেলবেন

**প্রশ্ন ১৯.মোট নম্বর : ১**

অনলাইন একাউন্ট কিভাবে নিরাপদে রাখা যায়?

স্ট্রং পাসওয়ার্ড ব্যবহার করা

**প্রশ্ন ২০.মোট নম্বর : ১**

সহজেই মনে রাখা যায় এমন স্ট্রং পাসওয়ার্ড কিভাবে বানানো যায়?

**PASSPHRASE** ব্যবহার করে